

### “三个立足”持续 深化涉侨检察服务

近年来,福建省福州市长乐区检察院结合区域特色,坚持能动履职、一体推进、精准施策,积极为归侨侨眷和海外侨胞提供优质的司法服务和法治保障,用心用情推动新时代涉侨法律服务工作创新发展。

**立足机制创新。**该院在著名侨乡猴屿乡设立“长乐检察护侨观察点”,联合区文化体育和旅游局、区归国华侨联合会签订《关于建立涉侨文化遗产保护公益诉讼配合协作机制的实施意见》,进一步将检察与侨务工作有机结合。

**立足职能深化。**针对梅花古城墙修缮工作存在的薄弱环节,该院向相关职能部门制发检察建议,督促职能部门开展消防、安防专项整治,促成落实古城保护修缮经费2100万元。

**立足法治宣传。**将法治巡讲的工作重点向侨乡、侨族延伸,该院选派检察干警深入村居、幼儿园开展防范校园欺凌等法治宣讲活动4场;深入村庄通过磋商座谈、制定公布专项法律监督方案等,强化侨胞侨眷法治意识。(林金娇)

### 让监督更有力 配合更有效

自侦查监督与协作配合办公室(下称“侦监协作办公室”)成立以来,福建省福州市长乐区检察院不断强化侦查监督与协作配合,积极推进侦监协作办公室实质化运行。

福建省福州市长乐区检察院在成立侦监协作办公室之初,该院联合区公安局会签《福建省福州市长乐区检察院关于健全完善侦查监督与协作配合机制的实施办法》,明确具体实施办法和工作流程,使侦监协作办公室的工作职责、工作方式、信息互通等工作内容更有规可循。为进一步加强沟通,该院制定《关于落实侦查监督与协作配合办公室值班制度的实施方案》,就落实常态化沟通、提前介入机制、联席会议机制等作出规定,同时对内明确各部门职责。

为进一步完善侦查监督与协作配合机制,加强与区公安局联合召开侦监协作办公室联席会议,以联席会议为重要抓手,构建疑案会诊平台,对宽严相济刑事政策适用统一认识、消除分歧,有效形成推进合力;对新型犯罪案件,统一法律适用,细化证据标准,开展类案指导;对重大疑难复杂案件,实施联合督办。(卓曾容)

# 以高质量法律监督绘就长安久乐新图景

福建省福州市长乐区人民检察院党组书记、检察长 林施兆



党员个人自觉学“四级联动”学习模式,教育引导全体检察人员从党的创新理论中汲取奋进的智慧力量,既真

开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央作出的重大决策,是贯彻落实党的二十大精神的重要举措。福建省福州市长乐区检察院深刻领会开展主题教育的重大意义,紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,融会贯通、一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等工作,并把主题教育成果和服务大局、高质量办案有机结合,努力与长山水同频共振,把让党放心、让人民满意落到实处,绘就长安久乐新图景。

**融会贯通“学思想”,进一步筑牢凝心铸魂的思想根基。**“学思想”既是贯穿主题教育的主题主线,也是根本任务。要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示,完善并落实党组引领学、党总支督学、党支部集体研讨学、

学、真懂、真信,又真用、真干、真抓,切实提高履职尽责的能力和水平,提振锐意进取、担当有为的精气神。

**持之以恒“强党性”,进一步淬炼党员干部的党性作风。**要开展好党性分析,严肃认真地开展批评与自我批评,抓好整改落实,对群众反映强烈的问题、推动检察改革发展中的问题以及党组与派驻纪检监察组“组组会商”指出的问题等,采取台账式管理、项目化推进的方式进行集中纠治,务求取得实效。常态化做好各类制度规定的“立改废”“精装修”,及时堵塞漏洞,推动抓源治本、形成约束。领导干部特别要以身作则,带动影响全体检察人员自觉尊崇制度、严格执行制度、坚决维护制度,确保各项制度化为日常工作中的自觉遵循。**求真务实“重实践”,进一步强化**

**调研整改的行动自觉。**要用好调查研究“深、实、细、准、效”的“五字诀”,立足检察职能、检察实践找问题,对比先进地区、典型经验找差距,切实把情况摸清、把问题找准,使调查研究的过程成为理论学习向实践运用转化的过程,成为转变作风、增进同群众感情的过程。树牢结果导向,坚持把解决问题作为衡量调查研究效果的标尺,建立调研成果运用清单,明确调研课题完成情况、问题解决情况,持续跟踪问效、紧盯不放、一抓到底,确保把调研中反映和发现的问题解决到位。

**奋勇争先“建新功”,进一步扛牢推动高质量发展的使命责任。**紧紧围绕习近平总书记福州工作期间擘画的蓝图,立足长乐检察实际,紧扣优化营商环境、滨江滨海文旅片区建设、闽江河口湿地申遗等区委重点任务,能

动履职,坚持做到党委中心工作部署到哪里,检察工作就跟到哪里。着力提升履职办案质效,积极构建以证据为核心的刑事指控体系,把引导取证、自行补充侦查、提出量刑建议等工作抓实抓牢,提升监督办案质量。加大民事行政检察办案力度,稳步提升办案规模,推动实现有效监督。注重规范公益诉讼检察精准办案,坚持质量优先,从数量向质量转变,从规模向规范转变。更加重视检察公益诉讼工作,主动着力、能动履职、务求精准。践行人民至上,做实为民检察,持续强化行政争议实质性化解、司法救助、未成年人检察工作,如在诉办好每一件事关群众利益的“小案”“小事”,做实可感受、能体验、得实惠的检察为民。

## 检察长论坛

## 福州长乐:融合履职共画未成年人保护“同心圆”

未成年人是祖国的未来,民族的希望。做好未成年人检察工作,为未成年人健康成长提供更加优质的法治环境和社会环境,是一项系统工程,需要社会各界凝聚共识,形成合力。

近年来,福建省福州市长乐区检察院聚力“以检察融合履职促进家庭、学校、社会、网络、政府、司法”六大保护”,助力未成年人综合保护”,长乐区也获评全国未成年人保护示范区。

### 点线成面:筑牢家庭保护罪预防关

“妈妈,我们家没有好的家庭教育。你总是叫我读书,你都不爱我。”家庭教育主题电影《醒来2》公益观影活动上,7岁的明明(化名)哭着向在场人员分享感悟。

今年暑假以来,长乐区检察院联合区教育局、文明办等单位在辖区内260多个村(社区)、218所学校开展家庭教育公益观影活动,建设好家庭,涵养好家教,传承好家风。

谈及捐赠《醒来2》影片的初衷,长乐一退休老教师高未学说道:“郑玉芳检察官曾多次与我分享家庭教育对孩子成长的重要性,作为一名老师我深有感触,我希望买下这部电影让更多人看到,让更多家庭受益。”

“每个问题孩子既是社会秩序的破坏者,也是家庭教育的受害者。”对这句话,长乐区检察院玉芳工作室负责人郑玉芳深有体会,她曾参与多名罪错未成年人的帮教工作,他们满身不良习性,却有着相似的家庭境遇,父母监管的暴力,缺失让他们逃离家庭,流入社会寻找伙伴。12岁的长乐男孩杨杨(化名)正是其中一个,他曾打电话到福州市检察院求助说:“你们把我

抓起来吧,我管不了自己做坏事。”在收到市检察院移送的线索后,长乐区检察院检察长林施兆立即带队前往杨杨就读的学校,与区委政法委、教育、民政等部门召开个案联席会议。

会议上,与会人员了解到,杨杨之所以逃学、打架、与父母离异、监护缺失有关,同时也看到了杨杨对家庭的渴望,他希望能获得家人的爱。基于此,检察官向杨杨父母发出督促监护令,并联合家庭教育指导师、社工、老师一起对杨杨及家庭开展帮教、督促。三个月后,杨杨来到检察院与检察官谈心,他说:“长大后我想当一名警察。”从社会秩序的破坏者到立志成为秩序的维护者,在杨杨的转变中,检察官真切地感受到了家庭对未成年人成长的影响。

现如今,长乐区已全面推开家庭教育工作,由政府支持,区妇联成立家庭教育指导中心,购买家庭教育服务辐射全区,并配备专业家庭教育指导讲师团;学校里开展了一期又一期的家庭教育论坛,优良家风家训代代相传;社区里家庭教育海报齐上墙,亲子活动中传来阵阵欢笑声;未成年人检察办案中心里一份份督促监护令的发出,手机上长乐区未成年人综合保护数字平台“玉芳e站”微信小程序内家庭教育指导师的在线指导督促……“六大保护”的联动融合,为长乐区未成年人打造了全方位家庭保护体系。

### 春蕾安全员:未成年人求助信号的“接收站”

在长乐区未成年人保护救助中心里,5岁的孤独症女童欢欢(化名)正扑向区妇联少儿工委主任、春蕾安全员王巧鸿的怀中,周围的检察官、民政、残联工作人员望着这一幕欣慰地笑了。

欢欢与大家的第一次见面,是在



福建省福州市长乐区检察院派员到长乐特殊教育学校开展共建活动。

一个极度危险的情况下。当时,欢欢的父亲因工作原因被困外地,独留欢欢在家多日无人照料。邻居发现情况后立即向其所在社区“春蕾安全员”报告,后“春蕾安全员”将线索通过“玉芳e站”小程序强制报告至长乐区检察院。接到线索后,检察官立即指导“春蕾安全员”报警,连同公安、妇联、社区工作人员及时破门解救欢欢,将其暂时安置在救助中心,后续还召开了未成年人个案救助联席会议,为欢欢提供心理疏导、家庭教育、康复训练等多元救助,现欢欢已被父亲接回,妥善照料。该案例也入选了福建省检察机关“春蕾安全员”典型案例。

“春蕾安全员”机制将未成年人保护力量下沉至每一个村居、社区,通过与侵害未成年人案件强制报告制度的配合,进一步推动了侵害未成年人线索的有效发现与快速介入。它就像是未成年人求助信号的“接收站”,让每个未成年人的“求助声”无处可发、有

对未成年人的侵害,为未成年人汇聚一股“家门口”的专业力量。

### 融合聚力:构筑坚实的“六大保护”体系建设

“目前我们正在进一步提升质效,构建未成年人保护三大体系,一是侵犯未成年人权益快速惩治体系;二是未成年被害人综合保护救助体系;三是罪错未成年人分级干预体系。同时,我们也在探索运用检察大数据,在督促未成年人权益保护常态化,督促相关单位履职规范化等方面走深做实。”日前,长乐区检察院向团省委介绍该院全国维护青少年权益岗创建情况,得到了团省委领导的肯定。

长乐区检察院始终坚持立足检察监督职能,以依法监督的“我管”促推各职能部门依法履职的“都管”,与团区委、公安、法院、教育、民政等29家负有未成年人保护职责单位建立合作框架协议,并利用“玉芳e站”小程序开展线上合作督促。实现严重侵害未成年人权益案件提前介入全覆盖,并达成“零容忍、重打击”的共识,形成精准打击合力,2022年以来,该院共打击侵害未成年人案件90件129人。建立未成年被害人“三个一”保护工作机制,即“第一时间报告、一站式取证、一揽子救助”,从案前、案中、案后三个环节全方位维护未成年被害人合法权益,帮助58名未成年被害人走出阴影,回归正常学习生活;坚持科学评估,精准分级干预,打造集训导、接受行为干预、参加社会服务活动、刑事处罚等干预手段于一体的阶梯式矫治体系建设,运用该机制妥善处理140名罪错未成年人,为长乐区未成年人构筑坚实的“六大保护”防护体系。(陈艳妮 陈叶)

## 动态专递

### 把党的创新理论内化于心外化于行

近日,福建省福州市长乐区检察院组织20名党员干部前往“鼓岭故事”展馆开展主题教育现场教学活动。通过此次学习,党员干部们纷纷表示,要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神重要指示同主题教育相结合,与新时代检察工作总体要求相结合,切实把党的创新理论内化于心,外化于行,不断开创长乐检察工作发展新局面。(卓以菲)

### 积极创新未成年人法治宣教模式

今年以来,福建省福州市长乐区检察院组织军事法治夏令营、家庭教育主题观影、“未成年人法治手绘画廊”等特色法治宣传活动39场,受众3000余人;创作手语、快板预防未成年人犯罪普法视频,福州普法防性侵短视频作品10余部,被央视视频和福建省检察院抖音、微信号转载,浏览量达到10万+;充分激发受众参与热情,推动建立完善“检察官教教师、教师教学生”的长效普法机制,督促并帮助教师更好地发挥青少年法治教育的主力军作用,共同提升未成年人法治教育实效性。(曾章煜)

### 用心用情化隔阂,息诉言和解民忧

近日,福建省福州市长乐区检察院检察长林施兆包案化解一起不服公安机关不立案决定的信访案件。在办理过程中,林施兆主动听取多方意见,制定化解方案,主持召开听证会,邀请人民监督员、福州市人大代表、律师等参加评议和释法说理。事后,经长乐区检察院协调有关部门进行调解,成功促成当事人双方和解。申诉人李某对检察机关及有关部门的处理方式和结果表示满意,当即签订了息诉承诺书。(林廷)

### 推动刑事案件律师辩护全覆盖

为推动刑事案件律师辩护全覆盖试点工作落地,福建省福州市长乐区检察院组织干警深入学习相关文件,提高干警开展试点工作能力;指派刑检业务经验丰富的检察官主动与司法局对接,明确案件范围、工作衔接程序、信息共享方式,共同研究解决试点工作中可能出现的新情况、新问题。目前,该院刑事案件律师辩护达到全覆盖,其中指派法律援助律师作为辩护人40人次。(卓曾容)

### 强化追赃挽损,促进社会治理

2023年以来,福建省福州市长乐区检察院针对群众关切的民间互助会频繁“爆雷”的问题,根据往年案件材料,及时梳理案件特点及办案难点,并将相关情况和工作建议向区委政法委汇报。区委政法委多次组织主管部门召开研讨会,就加大追赃挽损力度、强化综合治理等凝聚共识形成合力。此外,该院坚持把追赃挽损作为司法为民的重要内容,将追赃挽损贯穿履职办案全过程,解决群众急难愁盼问题,实现办案效果最大化。(王正金 梁震霆)

### 技术赋能准确认定事实

近日,福建省福州市长乐区检察院在配合福州市检察院一起一起妨害公务案件进行文证审查过程中,运用图像清晰化技术对现场执法视频进行分析,通过法医与图像鉴定技术互相配合,准确还原致伤过程,协助检察官准确认定事实,精准适用法律。该案充分体现技术性证据审查的监管纠错作用,取得政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。(林圣)

## 大数据推进公益诉讼联动响应

2023年以来,福建省福州市长乐区检察院积极运用大数据思维补齐传统工作模式短板,能动构建“互联网+法律监督”新格局。该院依托公益诉讼法治教育基地,建成公益诉讼大数据指挥平台,对接“智慧河湖”“智慧湾滩”“智慧湿地”及“公益诉讼大数据研判平台”四大系统,构建跨地区、跨部门、跨层级的公益诉讼联动响应和协同监管体系,接入高清摄

像头30余个,汇总各类群众举报线索、行政执法数据等107万条,打通数据壁垒,通过数据提取、分析、研判、处置,实现数据赋能执法办案,补齐线索发现难、证据固定难的办案短板,以数字检察推进公益诉讼工作高质量发展。

据了解,该院以餐饮企业未安装燃气报警器为切入点构建大数据法律监督模型,制发公益诉讼诉前检察建议十余份,督相关部门开展专项整治行动。长乐区政府共组织专项排查行动5轮,出动执法人员760人次,检查燃气经营场站49家、餐饮企业1470家、养老机构食堂15家,共整改燃气安全隐患1091处,发出安全检查整改通知书21份,向公安机关移送刑事案件犯罪线索2件,均已立案办理。截至目前,辖区内燃气安全得到有效改善。(林圣)



福建省福州市长乐区检察院举行公开听证会。

## 完善公开听证机制 让司法公正“看得见”

近年来,福建省福州市长乐区检察院深入贯彻最高检关于检察听证工作的要求,建立以听证方式审查案件的常态化办案机制,坚持“能听尽听”,不断提升听证工作开放性、透明度和司法公信力,努力让人民群众在司法办案中感受到公平正义和检察温度。

**建章立制,形成检察听证长效机制。**以适应新时代检察听证工作为目标,该院出台《长乐区人民检察院听证员库建设方案》《福州市长乐区人民检察院听证员管理办法》等文件,建立健全检察听证工作制度、听证员库管理制度,让检察听证工作有制可依、有据可循,全面规范检察听证工作。

**坚持听证设施建设规范化,用智慧检察助推阳光司法。**按照《人民检察院听证室建设规范》,该院积极推进听证室建设,规划75平方米公用房用于听证室改造,设置检察人

员席,当事人及侦查人员、辩护人席,听证席,旁听席等席位,配备全程录音录像、示证展示、存储等设备,不断完善听证室建设,并满足连接中国检察听证网进行案件直播的条件。

**坚持人才优先,优化听证员库。**为建立高质量听证员库,该院先后在律师、人大代表、政协委员、人民调解员和相关专业领域选聘35名听证员,组成专家队伍,并对听证员库实行动态管理,通过“能进能出”机制不断优化听证员队伍,为检察听证工作提供人才保障。

**不断提升司法公信力。**该院坚持领导带头,院领导主动发挥“头雁”效应,落实精细化办案要求,采取“个案审查、集中听证”的模式,做到一案一方案、一案一记录,借助“外脑智慧”,充分发挥听证员、专家等第三方作用,确保检察听证工作高标准、高质量、高效能。(林佳)